

## 习近平在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调 坚定信心保持定力 稳扎稳打善作善成 推动雄安新区建设不断取得新进展

李强蔡奇丁薛祥陪同考察并出席座谈会  
(全文详见四版)

# 大抓基层，带动乡村“跑”起来

### ——裕安区单王乡提升基层党组织服务群众能力

秦一杰 本报记者 张静

“村里兴办企业，加工的瓜子味道真不错。”“留守老人、儿童有困难就找志愿者，我们在外打拼也安心。”……“五一”假期，回老家单王乡探亲的王邦周，在朋友圈里发了多条感慨。

去年以来，裕安区单王乡把学习贯彻党的二十大精神成果转化为实践成效，把提升基层党组织服务群众的能力水平作为检验基层工作成效的重要标尺，把服务群众、造福群众作为大抓基层的出发点和落脚点，通过加强社会治理，加快建设宜居宜业和美乡村，产业兴、乡村美、新风漾的美好画卷徐徐展开。

#### 网格化，提高治理效能

走进太平村钱吕红家，房前屋后干净整洁，繁盛的花草更添舒适温馨。内塑美丽“庭院”，外筑美丽“家园”，在2022年度裕安区农村人居环境整治和美乡村建设工作中，太平村荣获先进单位荣誉称号。

2022年单王乡积极推进农村人居环境整治，落实分片化、网格化管理，由乡党委书记、乡长任总组长，班子成员包村负责，各村书记任村总网格长，村“两委”成员任村分网格长，村民组组长、辖区内党

员任网格员包保入户，一改“脏乱差”的现象，打造出美丽单王“新样本”。

“不少拉砂车从街道穿过，路上尘土飞扬，影响周边居民和商户的生活。”“公厕环境差，如厕不方便。”接到群众诉求后，乡政府安排专人负责、专班办理，针对拉砂车造成的灰尘问题开展洒水作业，对公厕进行改造，最大程度、最快速度予以解决。“作为基层党委、政府，一定要打通服务群众的‘最后一公里’，只有强化社会治理能力，才能统筹协调处理好群众反映的急难愁盼问题。”乡党委副书记陈久良说。

注重基础性、普惠性、兜底性民生建设，为民服务可圈可点；开展无越级上访乡镇（街道）创建，主动排查化解矛盾纠纷……民生问题无小事，单王乡通过“党建+网格”深度融合给出了答案。

基层事情基层办，基层事情有人办，该乡建立完善了“乡党委—党组织—网格党支部—党员联系户”基层治理四级网格体系，科学划分86个党建网格，设立村级网格长86名、网格员247名，落实“扁平化”治理、“亲民化”服务，同时还建立党员先锋服务队17支，累计开展庭院清洁、上门问诊、养老护理等志愿服务2500余人次，切实解

决群众的操心事、烦心事、揪心事。

#### 小瓜蒌，主打特色产业

“小瓜蒌基地运营才半个多月，我们就接到多个订单，还尝试电商销售，并与合肥盒马超市开展合作，加工的瓜蒌籽畅销，瓜蒌皮也达成销售意向。”单王乡绿色农产品加工基地负责人王峰介绍。

今年40岁出头的王峰，还是王楼村党支部书记、村委会主任。他坦言，作为全乡瓜蒌产业核心产区的王楼村，过去村集体经济薄弱，一直没有主打特色产业。“我们通过多种渠道了解到种植瓜蒌有前途，最为主要的是本地土壤适合种植瓜蒌。2021年初，我们到岳西县学习种植瓜蒌经验和了解市场需求。”王峰介绍，回来后，当年4月份村里就紧锣密鼓干了起来，流转土地100亩种植瓜蒌，当年种植，当年见效，11月份瓜蒌收获，农户心中乐滋滋的。

乡党委、政府看到瓜蒌种植有成效，加快了推进步伐。2022年农历新年上班第

一周，单王乡组织乡村两级干部，专题考察外地瓜蒌种植、加工、销售经验。紧扣党建引领大产业一个主题，做活土地和特色种植两篇文章，单王乡在瓜蒌产业规模化经营、融合化提升、品牌化培育等方面持续发力。

点上开花，面上结果。乡党委、政府还为双楼村担保贴息贷款80万元，为福和村申请供电线路架设、拨付资金打井灌溉……通过“大抓基层”，铺开摊子，推动了王楼村等7个村大力发展瓜蒌产业。今年，7个村共扩种瓜蒌1600多亩，产业集群形成规模。眼下，又以胡台、王楼、双楼等村集体经济合作社为基础，利用街道小学旧址成立绿色农产品加工基地，引进合作公司，采购系列加工生产设备，构建瓜蒌种植、生产、仓储、加工、销售全产业链。

经过短短两年的有序发展，实现了农户、集体经济双增收，全乡村集体经济实现10万元全覆盖，平均收入达到33万元。  
(下转四版)

## 我市一集体一个人受公安部、共青团中央通报表扬

本报讯(陈星 记者 储著坤)公安部和共青团中央近日通报表扬全国公安机关成绩突出的194个青年集体和598名青年民警。其中，市公安局裕安分局刑警大队重案中队、金寨县公安局刑侦大队三级警长商灿榜上有名。

市公安局裕安分局重案中队是一支年轻的队伍，作为“尖刀连”和“排头兵”，他们时刻牢记“人民警察为人民”的初心使命，主动作为、重拳出击，主导侦办了全国扫黑办、中央纪委监委、公安部、省公安厅挂牌督办的多个涉黑大案，荣获集体三等功，队伍中涌现出安徽省扫黑除恶专项斗争先进个人、全省公安机关百名杰出人民警察，多位民警被记二等功、三等功等。重案中队民警办理的案件，往往都是涉案人员众多、案件线索复杂，办案周期较长的大要案，他们无私奉献、挥洒青春，始终战斗在打击违法犯罪的最前沿，持续为平安六安、幸福六安建设贡献青春力量。

商灿现任金寨县公安局刑侦大队三级警长，2012年加入警队，被分配到南溪派出所，他走村串巷，维护社会治安，化解群众急难愁盼。2021年，主要从事反电诈工作，第一时间对涉案账户止付、冻结，尽最大努力追赃挽损。他在实践中历练，在办案中成长，成为打击治理电信网络诈骗的行家里手和业务骨干；他怀着对公安事业的满腔热情，通过自身努力学习，不断提升警务实战技能。如今，商灿已成为省警务实战中级教官、省打击治理电信网络诈骗犯罪人才库人员。此外，他还多次获“优秀公务员”“优秀民警”“严格公正执法之星”等荣誉。

## 下真功夫打好旅游业“复苏战”

桑宏

在刚刚过去的“五一”假期，文旅市场稳步复苏，旅游热度急速攀升，“加速回暖，供需两旺”态势较为明显。在这个漫江碧透、百舸争流的春天，淄博无疑是最大“赢家”，这座齐国故都一夜之间成为新晋“网红”城市，相关话题在网络上热度飙升，八大局等烟火之地更是摩肩接踵、人潮汹涌。

作为一个旅游资源禀赋并不顶尖的工业老城，淄博凭什么“现象级破圈”？“密码”其实并不复杂，就在淄博市相关部门的“真功夫”之中，翻遍淄博市政府的门户网站就可以获取正确答案：文旅部门注重旅游接待服务，通过多种方式提供一站式旅游服务，包括景区导览、交通接送、餐饮住宿等，为游客量身定制行程、提供个性化服务；市场监管管理局每隔一段时间就会严查市场，千万粉丝的打假博主自带电子秤来到了淄博，竟没有发现一家缺少斤两；淄博市政府在节前召开住宿行业价格提醒告诫会，严厉打击扰乱市场价格行为……淄博以以人为本的服务态度，迎合了游客对于人情味的期待，激活了全城的集体荣誉感，把“好客山东”的传统形象与广大人民群众对美好生活的向往重叠起来，碰出了这个春天最夺目的火花。

市井的烟火气无疑有着生活的吸引力，却也会产生无序化的噪音，要将“一时现象”打造成“一市品牌”，必须拿出十二分力气。提振我市文旅行业，想在旅游业“复苏战”中脱颖而出，仍有不少方面需要向淄博学习，相关部门要充分发挥职能作用，提升管理服务能力，积极维护消费者合法权益，全力打造规范有序的市场环境。服务行业从业者要切实树立诚信经营的理念，坚决杜绝“赚快钱”的不健康心态，摒弃冷冰冰的“商业套路”，让他乡来客看到热乎乎的“赤子真心”。全体市民更要树立起对家乡的荣誉感和归属感，固以德立、城以文兴、乡以贤名、人以诚誉，让传统文化与时代精神在皖西大地交相辉映，以身边小事温润大环境、形成大气候，铸成“人比风景美”的金字名片。

## 铁军精神励后人



5月10日，新四军第四支队东进舒城抗日85周年座谈会在舒城县高峰乡举行，新四军第四支队司令员高敬亭将军的女儿高凤英及省、市、县新四军历史研究会部分会员等100余人参加会议。

85年前，新四军第四支队高举抗日民族统一战线伟大旗帜，浩浩荡荡东进舒城，其中司令部、政治部等后方机关入驻高峰乡东西港冲，揭开了新四军第四支队皖西、皖中敌后抗日的序幕。

与会人员对高峰乡依托红色资源，加强新四军第四支队活动遗址遗址保护和纪念馆建设，发展红色旅游给予肯定，并积极为该村利用红色旧址打造红色教育示范基地、让铁军精神成为加快乡村振兴的宝贵精神财富提出了建议。

左上：5月10日，85岁的高凤英(右二)抚摸着父亲高敬亭将军的塑像，感慨万千。

左下：5月10日，参加座谈会的新四军历史研究会会员们在参观新四军第四支队队史陈列。

右：5月10日，高凤英向参加座谈会的新四军历史研究会的会员们敬礼，对他们为弘扬铁军精神做出的成绩表示感谢。

本报记者 陈力 张静 摄

## 皖西各地

### 裕安区一地入选省乡村旅游“后备箱工程基地”

本报讯(记者 张世巧)近日，省文旅厅公布乡村旅游“后备箱工程基地”名单，裕安区林水寨生态园被评为2022年度安徽省乡村旅游“后备箱工程基地”。

林水寨生态园位于安徽省林水寨省级农业现代示范区南区——江家店镇林水寨村，毗邻105国道，交通便利，总体规划面积3万亩，一期规划建设5000亩，二期可持续规划建设2.5万亩，是集观光、旅行、农事体验、康养等功能于一体的大型田园综合体。基地以园区内的自然景观为依托，拥有青少年农耕实践活动、采摘园、自然垂钓、抓鱼、划船、拍摄、亲子活动等多种体验服务业态。生态产品以鱼田土米为主，还包括菜籽油、生态小黄豆、原生态鱼、小龙虾、土鸡蛋、红薯粉、糯米粉等。

## 用脚步丈量振兴路

### ——记舒城县晓天镇“兰花书记”杨爱琴

本报记者 张瑞

“你知道不，今天‘兰花书记’要到咱们村直播啦！咱们可得早点去广场看看。”在舒城县晓天镇真仁村的文化广场上，陆续有群众聚集，作为当地一项特色文化活动，“爱晓天”抖音号直播很快就开始了。

傍晚7时，群众口中的“兰花书记”——杨爱琴准时开始直播。这是一位致力于代言兰花古镇和舒城小兰花的“爱晓天”抖音号主播，平日里也是一位分管乡村振兴的镇党委副书记。

“最初开始抖音直播，主要是为了解决疫情期间茶叶销售难题。之后，我们将‘爱晓天’抖音号作为品牌打造。通过‘短视频+直播’模式，由镇村干部群众合力创作、共同参与，展示当地产业发展、民俗特色、红色文化、乡风文明、旅游宣传等内容。每场直播有两三万人在线观看。”杨爱琴告诉记者。

杨爱琴说，晓天镇坚持多方智力发力，调动各类人才投身乡村振兴、共谋发展。“爱晓天”抖音号运营16个月以来，已拍摄370多个短视频，2.8万粉丝、33.4万点赞，80多场直播，100多万线上订单。同事负责拍摄，她自己剪辑制作，没有专业团队但成效显著。带动5个村开设村级抖音号，成立“晓天天团”，组建“晓天宣传志愿者”

队伍，县城和省城合肥朋友纷纷加入。利用抖音粉丝关注支持引导社会力量办公益，已有爱心人士捐款400多万元。组建由党员牵头的志愿服务队伍“褚大姐工作室”“大姐帮帮团”等，引领带动更多人共同振兴乡村。

脚下有泥土，心中有力量。杨爱琴十几年来在乡镇工作，从未跟“娇气”二字沾边。晓天镇有29个村，山路蜿蜒曲折，其中到6个村单趟车程需要一个多小时。杨爱琴算过，一年365天，如果按常规的250个工作日，一天8小时，跑一个村路程起码2小时。一年多，她跑遍了晓天各处，翻山越岭跋山涉水，晓天的旅游资源烂熟于心，晓天是舒城小兰花的核心产区，精品兰花剑和白霜雾毫的原产地，茶叶关乎老百姓收入，但容易受到天气等多方面因素影响，熟知情况才能分析研判理清思路。为此还开设“茶叶知识早课堂”，大小培训百余次，录制音频传输到村民手机里，茶园里反复播，大力宣传，提高茶农意识，提升采摘制作水平。  
(下转四版)

### 奋斗者正青春



## 我市新增一座LNG加气站

近日，中国海油在裕安区分路口镇312国道与海螺大道交叉口的中海油分路口加气站投产运营。

车用LNG作为一种优质的车用燃料，与汽、柴油相比，具有续航里程长、经济性更佳、安全性高、清洁环保等优点。据悉，此次省内同类型投产的还有安庆市太湖县的一座加气站。这座LNG加气站均具有重要货运要道的区位优势，预计日均加注量达60吨，能满足大型运输车辆的加气需求。截至目前，中国海油在皖LNG加注站点已有3座。

高玲 本报记者 李振欣/文 王丽/图

我爱六安·我有建议·我要说话

请拨打热线电话 12345

有话你说 有事我办

本月值班：查琦 本版责编：陈录梅 本月执行发稿：谢彬 版式设计：张丽

本报职业道德建设举报电话：3936669